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SSR 
1. Val av justeringsman 
Alexandra Eldstål och Lena Possbeck valdes att justera dagens protokoll.
2. Föregående sammanträdesprotokoll
Protokollet lades till handlingarna. 
3. Budgetfrågor 
Denna punkt utgick vid detta möte. 
4. Koncernövergripande frågor 
Arbetsgivaren gick igenom ett antal områden som ska ligga till grund för CESAM:s handlingsplan 2022. Handlingsplanen för 2022 tas vid sammanträdet i januari och ska vila på HME resultatet, vårt systematiska arbetsmiljöarbete, förra årets handlingsplan samt förvaltningarnas arbetsmiljörapporter. 
De sistnämnda är klara under våren i enlighet med Haninge kommuns arbetsmiljöhjul så handlingsplan kan komma att revideras under 2022.  
5. Arbetsmiljö 
a. Central skyddskommitté 
Syfte med central skyddskommitté 
Som en del i att framtidsäkra organisationen i relation till kommunens utpekade mål och inriktning är uppföljningen av arbetsmiljöarbetet på kommunövergripande nivå en viktig del. 
Mål med skyddskommitté 
Att CESAM som central skyddskommitté har en helhetsbild över kommunens övergripande arbetsmiljöarbete. Genom samverkan får vi tydlighet och samsyn kring hur arbetet med arbetsmiljön fungerar samt våra utmaningar och möjligheter.
Arbetsgivaren redovisade resultatet på koncernövergripande nivå avseende:

1. HME resultatet 

2. KIA

3. Företagshälsovården
4. Årlig uppföljning  

5. Hållbara arbetsplatser 
Se vidare bilaga 1. 

Vision önskade att se skillnaden mellan kvinnor och män. Vision som organisation har fokus på diskrimineringsområdet. Arbetsgivaren skickar ut detta underlag som bilaga 2 till protokollet. 
Lärarnas Riksförbund efterfrågade dialogerna på förvaltningsnivåerna. Arbetsgivaren svarade att resultatet ska diskuteras på samtliga nivåer i samverkans kedjan. 
När det gäller KIA efterfrågade kommunal att det inte fanns några anmälningar avseende arbetstider mm. Arbetsgivarens svar är att dessa kan vara ”felkategoriserade”. 

Lärarförbundet efterfrågade statistik på vilka enheter som har väldigt få anmälningar. Arbetsgivaren tar med sig frågan. 

Arbetsgivaren sammanfattade områden som skulle kunna ingå i 2022 års handlingsplan:
1. Jämställdhet

2. KIA ordning och reda 

3. Lagstadgade Hälsoundersökningar 

4. Hållbara arbetsplatser (Arbetsbelastning) 

5. Implementering av Ledarskapskomapssen

6. Framtagande av Medarbetarkompassen 

De fackliga organisationernas förslag till handlingsplanen skickas till HR direktören senast den 10 januari 2022. 

b. Rutin checklista Rutin/checklista inför bedömning om vaccinationskrav ur ett verksamhetsperspektiv 

Arbetsgivaren har lämnat ett förslag på en rutin/checklista som ska underlätta för arbetsgivaren i Haninge kommun när det gäller att bedöma behov av att medarbetare är Covid-19 vaccinerade. Rutinen/checklistan är även ett stöd för arbetsrättslig hantering för anställda medarbetare.
Arbetsgivaren vill samverka de delar i rutinen som rör redan anställd personal. 

Lärarförbundet vill stämma av med sin centrala organisation. Lärarnas Riksförbund, Vision, Saco och kommunal anser att rutinen är samverkad.  Kommunal ställer sig dock oeniga.
Parterna kom överens om att lärarförbundet skyndsamt återkopplar till arbetsgivaren.  
c. Vaccinationskrav för nyanställda anställda inom Säf samverkan
Folkhälsomyndigheten har utfärdat allmänna råd till 2 kap. 1 och 2 §§ till smittskyddslagen när det gäller Covid-19. De allmänna råden ger rekommendationer till enskilda för att förhindra spridning och smitta.

Vaccination är det bästa sättet att undvika allvarlig sjukdom och spridning av Covid-19. I dessa allmänna råd anses den som vaccinerad fjorton dagar efter att har fått sin andra dos vaccin mot Covid-19.

Den som inte är vaccinerad mot Covid-19 bör ta särskild hänsyn till personer i riskgrupp och personer som är 70 år och äldre. Dessa bör vidta försiktighetsåtgärder för att undvika att man själv blir smittad och för att undvika spridning av Covid-19. Man bör därför, när det är möjligt:

· Hålla avstånd till andra människor

· Särskilt undvika nära kontakter med personer i riskgrupp och personer som är 70 år och äldre

Dessa råd gäller inte för personer under 18 år eller för personer som av medicinska skäl rekommenderats att inte vaccinera sig mot Covid-19.

Krav på vaccination för att anställas i en viss verksamhet träffas normalt inte av grundlagsskyddet i 2 kap 6 § Regeringsformen då det inte utgör ett påtvingat kroppsligt ingrepp. Detta då en anställning i detta sammanhang betraktas som en förmån som den arbetssökande kan välja att avstå från om denne inte vill vaccinera sig.

Ett vaccinationskrav skulle dock kunna stå i strid med annan lagstiftning, exempelvis diskrimineringslagen, i fall då sökande på grund av funktionsnedsättning eller av religiösa skäl inte kan eller vill vaccinera sig. Ställs ett vaccinationskrav vid nyrekrytering måste det därför kunna motiveras av ett berättigat syfte och framstå som befogat.
Sammantaget bedömer arbetsgivaren att vaccinationskrav är berättigat för den som söker anställning i Haninge kommun inom vård och omsorg, med omsorgsnära uppgifter. Detta syftar till att skydda sökande samt att säkerställa skyddet för Haninge kommuns äldre och mest sköra och utsatta medborgare. 

Kommunstyrelsens ordförande avser därför att fatta nedanstående beslut. I och med att detta är en principfråga samverkas detta på CESAM.
1. Nyrekrytering av personal inom vård och omsorg, som arbetar omsorgsnära, ska uppvisa vaccinationsintyg innan anställning sker. Detta gäller såväl timanställda, tidsbegränsade anställningar som tillsvidareanställda.

2. Vaccinationsintyget ska styrka det antal vaccinationer som Folkhälsomyndigheten rekommenderar för respektive åldersgrupp vid anställningstillfället.  

3. Särskild prövning av eventuellt undantag ska göras av personer som uppfyller kompetenskraven men som inte kan vaccinera sig av medicinska eller andra skäl som definieras i grundlag. Denna prövning ska ske i samråd med personalavdelningen. 

4. I de fall särskild prövning leder till anställning ska underlag för ett sådant beslut, efter samtycke från den anställde, sparas i den anställdes personalakt. 

5. Riskbedömning i enlighet med arbetsmiljölagen (1977:1160) ska vidtas med anledning av detta beslut.

Förslaget beräknas börja gälla snarast. 

Samtliga fackliga organisationer anser att frågan är samverkad. Vision vill göra ett förtydligande avseende att det är arbetsgivare får själva bestämma vem de vill rekrytera så länge de inte diskriminerar enligt de sju diskrimineringsgrunderna, som kön och etnisk bakgrund.
Kommunal ställer sig dock oeniga i punkt 5 c.
d. vaccinationskrav vid nyanställning för samtliga     

Arbetsgivaren vill informera om att det är aktuellt att ovan beslut utvidgas att omfatta alla nyanställningar inom Haninge kommun med undantag för de kommunala bolagen. Ett sådant ärende lyfts till kommunstyrelsen den 15 dec 2021. 
Förslaget föreslås börja gälla from 1 januari 2022. 
De fackliga organisationerna behöver vara förberedda på att frågan kommer att hanteras på ett extra CESAM innan den 15 dec. 
6.  Upphandling  
Punkten utgick vid detta möte. 

7. Frågor från de fackliga organisationerna
Inga anmälda frågor vid detta möte 
8. Övriga frågor 
a) Vision hade anmält en övrig fråga vid mötet i oktober och informerade om att en särskild sektion för chefer har inrättats.  
b) Lärarnas Riksförbund vill lyfta samverkan. Ska skolorna samverka budget på LOKSAM. Arbetsgivaren svarar att det som finns reglerat i samverkansavtalet ska följas. 
9. Nästa möte
Nästa möte är den 25 januari 2021 14.30-17.00. OBS central skyddskommitté.  
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